Exemple de plan de développement autorisé (cinquantaine de mots : IP/ IS/CÉ/CP) / Plan de Mélissa Smorong


Sujet posé : L’épisode  (objet d’étude) de Brangien livré aux serfs (l.988-1070) expose de manière dramatique la progression (point de vue à l’étude) des tourments de la reine (sujet d’étude).
Plan de développement

IP1 : En effet, l’intensité des tourments de la reine va en augmentant dans le récit. 
IS1 : La première inquiétude d’Iseut qui ne cesse de progresser en elle tient sa source dans la peur qu’elle éprouve d’être dénoncée.
Extrait : «Qui la voit? Qui l’épie? Quel témoin? Oui, un témoin l’épie, Brangien […] »

Procédés présents : La phrase interrogative et la longueur des phrases.

Effets : Voir feuillet d’annotation / exemple no 1.

CE1 : Nous constatons avec l’étendue des tourments d’Iseut qu’il s’agit d’une femme énormément troublée. 

IS2 : Le second tourment qui accable la reine est intense. Celui-ci est relié avec la mort possible de Brangien suscitant de l’angoisse pour Iseut. 

Extrait :  «Meurtriers! Cria Iseut, rendez-moi Brangien, ma chère servante! Ne saviez-vous pas qu’elle était ma seule amie? Meurtriers, rendez-la-moi! […] N’était-ce pas ma chère compagne, la douce, la fidèle, la belle? »

Procédés présents : L’énumération, la répétition et la gradation.

Effets : Voir feuillet d’annotation / exemple no  2.

CE2 : Ainsi, nous pouvons constater à quel point Iseut a des remords face à ses décisions et elle se rend compte de l’attachement qu’elle portait à Brangien. 

CP1 : En somme, le haut niveau dramatique de cet épisode repose sur la peur d’Iseut d’être trahie par sa servante. Par la suite, sa crainte augmente considérablement, car elle a peur d’être responsable de la mort d’une innocente. 

Sujet posé (hiver 2007) : L’épisode de Brangien livré aux serfs (l.988-1070) expose de manière dramatique la progression des tourments de la reine (sujet d’étude).
IP2 : De plus, le désaveu des gestes
 de la reine ne cesse de progresser tout au long du récit.
IS1 : Dès le départ, le narrateur fait voir le refus de la reine à admettre ses erreurs.
Extrait : «Non, ce n’est pas de Brangien la fidèle, c’est de son propre cœur que vient son tourment.» 

Procédés présents : Le parallélisme et l’euphémisme.

Effets : Voir feuillet d’annotation / exemple no 3.

CE1 : En somme, par la présence du conteur dans le texte, on ressent la gravité des évènements dans la narration. 

IS2 : Ensuite, au fur et à mesure du récit, le narrateur nous montre de plus en plus la gravité des actions posées par la reine sous les effets des tourments. 

Extrait : «[…] mais Dieu, comme vous l’entendrez, la prit en pitié ; vous aussi, soyez-lui compatissants!»

Procédés présents : La phrase exclamative et la narration omnisciente. 

Effets : Voir feuillet d’annotation / exemple no 3.

CE2 : Ainsi, l’étendue des tourments de la reine se fait également ressentir au travers de la narration, ce qui crée une atmosphère encore plus dramatique. 

CP2 : Somme toute,  les techniques narratives du conteur permettent de démontrer progressivement un effet de dramatisation perceptible de la situation initiale jusqu’au dénouement.
� Les gestes posés sous le coup de l’émotion…






